

迈向高标准 提升自由化

——自贸区战略助推全面开放新格局

□新华社记者 于佳欣 王攀

开放大门一打开,中国加速融入经济全球化,自由贸易区战略应运而生。自贸伙伴阵容扩大、自由化水平提升、谈判议题不断扩展……自贸区战略的纵深推进,让我国在新一轮对外开放中不断迈向全面开放新格局。

“朋友圈”加速扩容 自由化水平提升

7月26日,中国、巴勒斯坦在北京共同签署谅解备忘录,宣布中巴自贸协定联合可行性研究完成,并承诺争取尽早启动正式谈判。

这是我国自贸区战略加速推进的一个缩影。仅在7月当月,就有中国—新加坡自贸协定升级第七轮谈判,中国—韩国自贸协定第二阶段第二轮谈判,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)第23轮谈判先后举行。

近年来,为推动新一轮对外开放,统筹好国际国内两个市场、两种资源,我国加快实施自贸区战略,自贸区建设驶入“快车道”,自贸伙伴“朋友圈”不断扩大。

加快谈判进程,提升自由化水平,推动与周边特别是“一带一路”沿线国家的自贸区建设……我国自贸区战略成果正不断显现:

自贸区布局逐步完善——目前,我国已与24个国家和地区签订了16个自由贸易协定,自贸伙伴遍及亚洲、大洋洲、南美洲和欧洲。正在进行的自贸区谈判有13个,并与10个国家开展自贸协定联合可行性研究或升级联合研究。

自由化水平不断提高——在货物贸易领域,我国已签署自贸协定平均零关税比例达到90%以上;在服务贸易领域,在世贸组织承

诺约100个服务部门的基础上扩大至近120个,原有承诺部门的开放水平也进一步深化。谈判议题日益扩展——中国—冰岛自贸协定首次设立竞争章节;中国—瑞士自贸协定首次设立环境章节;中国—韩国、中国—澳大利亚自贸协定首次设立电子商务章节……规则议题正成为我国推进自贸谈判的重要内容。

中国国务院发展研究中心副主任隆国强说,加快实施自由贸易区战略,是我国适应经济全球化和区域经济一体化新趋势、应对发达国家加快经贸规则重构的必然选择,也是我国当前发展阶段以开放促改革、促进经济结构升级的内在要求。

深化改革扩大开放 加速融入全球经济

眼下,越来越多的消费者因为自贸协定的红利,享受着价格更亲民的“漂洋过海”到身边的“洋货”。

中澳自贸协定的签署正让澳洲龙虾和葡萄酒以更低的价格“飞”入更多消费者餐桌上。据广州海关统计,2018年1至7月,经广州口岸进口的享受优惠税率的澳洲水产品货值2.46亿元,同比增长47倍;进口澳洲葡萄酒2.27亿元,同比增长28%。

“降税降低了进口成本,提高了同类产品的市场竞争优势,百姓喝得起了,选择也更广。”进口葡萄酒的广州羊城食品有限公司有关人员告诉记者。

自贸协定的签署不仅为消费者带来了实惠,也提升了企业的国际竞争力。在中韩自

贸协定中,对液晶面板、电视显像管及其零部件等取消关税,既扩大了进口,也降低了零部件进口成本,有助于进一步增强我国生产的电视机、电脑、手机等产业链下游最终消费品的价格竞争力。

自贸伙伴已成为我国重要的出口市场、进口来源地和投资合作对象,拓展了中国与自贸伙伴的贸易投资额占中国对外货物贸易、服务贸易、双向投资的比重分别达到25%、51%、67%。

企业获实惠,消费者得福利,正得益于自贸区战略下我国推动改革开放“快捷键”——

加快推进货物贸易自由化,升级后的中智自贸区货物贸易自由化水平高达97.5%,是迄今我国货物贸易开放水平最高的自贸协定;

实现较敏感产品的适度开放,进一步拓展开放产品种类;

稳步推进银行、保险、增值电信、旅游、交通运输、医疗、管理咨询等服务业开放;

逐步推进以负面清单模式开展服务贸易和投资谈判……

高水平自贸区的建设,助推我国全面深化改革的同时,也让我国建设性参与全球经贸规则重构,进一步融入全球经济。

建设高标准自贸区网络 构建开放型经济新体制

站在改革开放的新起点上,加快自贸区建设,构筑起立足周边、辐射“一带一路”、面向全球的高标准自贸区网络,无疑成为我国

推动建设开放型经济体制、构建全面开放新格局的重要内容。

自贸区建设是推进经济全球化和贸易自由化的重要途径。业内人士指出,在一些国家贸易保护主义抬头的当下,中国应加快推进与相关国家和地区的自贸谈判,共同培育全球大市场,以实际行动反对贸易保护主义、维护多边贸易体制。

尽管我国自贸区建设已取得明显进展,但自贸协定的数量、质量和开放水平还有待提升。商务部研究院亚洲研究所副所长袁波说,目前,中国自贸区“朋友圈”在非洲还是一片空白,在欧洲与美洲也仅有个别伙伴国,亟须拓展覆盖面。

据商务部消息,今年我国将推进十大自贸协定的谈判,推进与巴拿马、巴勒斯坦、蒙古国、瑞士、秘鲁等国的自贸协定联合升级联合研究,通过努力,力争让2018年迎来一个自贸区的“丰收年”。

袁波强调,要做好自贸区战略实施的风险防控和保障工作。“开放不能一开了之,要与国内改革形成良性互动。通过国内自贸试验区的开放模式探索,不断改善营商环境,完善制度建设,提升产业竞争力,更好地享受开放带来的红利。”

商务部国际司有关负责人表示,未来将进一步提高自由贸易水平和标准,努力提高货物贸易开放水平,坚持与自贸伙伴共同削减关税和非关税壁垒,实现互利共赢,并在扩大服务业开放、放宽外资准入、推进规则谈判等方面大力推进。

(新华社北京8月10日电)

我国已与125个国家和地区签署双边政府间航空运输协定

新华社北京8月10日电(齐中熙、胡若瀚)“一带一路”倡议提出5年来,中国民航充分发挥基础性先导作用,重点从提升互联互通水平、拓展民航合作平台。截至目前,我国已与125个国家和地区签署了双边政府间航空运输协定,其中包括“一带一路”沿线62个国家和地区。

民航局发展计划司副巡视员张清10日在民航局新闻发布会上表示,目前,我国与东盟签订了首个区域性的航空运输协定,并与俄罗斯、亚美尼亚、印度尼西亚、柬埔寨、孟加拉国、以色列、蒙古、马来西亚、埃及等“一带一路”沿线国家举行双边航空会谈并扩大了航权安排。

张清说,截至目前,我国已与45个“一带一路”沿线国家实现直航,每周约5100个航班。2018年夏季航季,共有29家中方航空公司运营自我国47个城市至37个“一带一路”沿线国家81个城市的往返定期航线,每周2849班,其中客运2751班,货运98班;与此同时,共有37个“一带一路”沿线国家的90家航空公司从84个国外城市运营至52个国内城市的定期航班,每周超过2346班,其中客运2204班,货运142班。

他表示,下一步,中国民航将继续发挥民航在互联互通中的重要支撑作用和经贸往来、文化交流中的桥梁纽带作用,继续做好国际航空枢纽战略规划编制工作,进一步提升“一带一路”沿线国家民航互联互通水平,拓展建立区域民航全面合作的平台和机制,为区域民航合作发展创造更加便利的条件。

我国将以“互联网+”强化知识产权保护

新华社北京8月10日电(记者张泉)国家知识产权局日前印发《“互联网+”知识产权保护工作方案》,将“互联网+”作为深化知识产权保护方式改革的重要手段。

方案提出,到2020年,知识产权侵权假冒线索在线识别、实时监测、源头追溯的技术支撑体系基本建成,知识产权相关数据库、产品和服务数据库构建完成,全流程的知识产权执法维权指导管理系统运行通畅。

互联网、大数据、人工智能等信息技术的应用,有利于缩小对知识产权侵权假冒行为的人力调查范围,最大程度减少对企业正常生产经营行为的影响,提升打击知识产权侵权假冒行为的效率、力度及精准度,净化互联网交易环境,遏制线下侵权假冒生产销售。

根据方案部署,今年下半年起,将推进技术支撑体系建设,建立并理顺各项工作机制、工作运行体系。同时,选择试点地方和单位,选择电子商务、进出口、大型展会等重点领域及地方优势领域,协同推进全国性和区域性智能检测系统的建设运行。

断交公告

经上级部门批准,为更好的提高道路通行能力,服务人民群众。将对唐丰快速路那母庄东西出入口全幅占路施工。施工期间给您带来的出行不便,敬请谅解。施工期为2018年8月13日至8月25日。唐山市春宜城市房屋拆迁有限公司

2018年8月9日

公告

依据河北省唐山市中级人民法院协助执行通知书(2017)冀02执10542号冀BKE999、凌志牌小型越野车(发动机号3UR3172624车架号JTHY00WXD4129195)所有权已归张小花同志(身份证号13022419710327872X)所有。因原车主无法提供相关手续,依据《机动车登记规定》第21条,原登记证书(编号130011817912),声明作废。

特此公告 河北省唐山市公安交通警察支队车辆管理所 2018年8月10日



走进郭岗顶

郭岗顶草原中间散布的古建筑遗址(8月9日摄)。郭岗顶位于四川省雅江县西俄洛镇,是一座面积达8000亩的高山草原。郭岗顶被八座群峰拱卫,中间散布着30多座古建筑遗址。夏日的郭岗顶草原在蓝天白云的映照和鲜花、湖泊、牛马的点缀下,处处是景观。新华社记者 黎宏 摄

中国农业对外开放的大门不会关上

——中央农办副主任、农业农村部副部长韩俊回应中美贸易摩擦中的农业焦点问题

□新华社记者 董峻 王洪江

为应对美国挑起的贸易摩擦,我国对自美进口的部分农产品采取了不同程度的反制措施。这些措施对中美两国相关产业影响如何?今后中国农业对外开放政策的方向是否将有所调整?中央农村工作领导小组办公室副主任、农业农村部副部长韩俊日前接受记者采访,就中美贸易摩擦中的农产品焦点问题作了详尽回应。

中方已对近九成自美进口农产品加税

据韩俊介绍,目前为止我国公布了两批对自美进口商品加征关税的清单。

第一批是6月15日中方发布公告对美国500亿美元商品加征25%的关税,共涉及517项农产品,主要包括大豆、谷物、棉花、肉类、水产品、乳制品、水果、坚果、威士忌酒和烟草等,自7月6日起开始实施征税。

第二批对美征税清单商品涉及387项农产品,主要包括生皮、植物油、蔬菜、咖啡、可制品等,涵盖绝大多数第一批未征税的农产品。

韩俊表示,中方不愿与美方打贸易战,但面对美方所做所为,中方不得不出台必要的反制措施。中方的反制措施是在广泛听取意见、认真评估影响后提出的,是理性和克制的。对中方而言,由于进口来源多元、进口市场广泛,对自美进口农产品加征关税的影响

非常有限。今后有关部门将对反制措施效果进行评估,力争把反制措施对国内生产生活的影响降到最低。

美国农民或将失去中国市场

“受中美贸易摩擦升级影响,美国农业受到冲击是可以预见的。”韩俊说,“尽管美国白宫和农业部宣布将实施最高120亿美元的农业补贴计划,但美国农民将可能失去几十年努力开拓的中国市场。”

大豆是中美农产品贸易最重要的产品。如无贸易摩擦,2018年度美对我大豆出口量将在3000万吨以上。而自7月6日我对美大豆加征25%关税后,企业已基本不再采购美国大豆。10月起美国大豆将陆续上市,加征关税的影响也将逐步显现,美国大豆将面临价格下跌、出口压力增大、出口周期拉长等问题。

7月19日,美国众议院举行的听证会已反映出美国农业界人士对失去市场份额的担忧。美国大豆、谷物、乳品、肉类、水产品、水果和坚果等行业组织在华经营多年才获得如今的市场份额。中国农产品市场竞争激烈,如果中美贸易摩擦不断升级,其他竞争对手将占据美国失去的市场份额。

巴西农业部长马吉日前已表示,巴西有能力将大豆种植面积翻倍。韩俊对此表示,如果中美爆发贸易战,很多国家有意愿、也完

全有能力取代美国在华农产品市场份额。如果其他国家成为中国可靠的供应商,美国将很难重新获得市场。这正是美国农业界最担心的。

中国有能力应对美国大豆进口缺口

反制措施导致的大豆进口缺口,是否会对我国食用油和畜禽养殖产业产生较大影响?韩俊表示,我国完全有能力应对美国大豆进口减少的缺口。

韩俊说,我国对食用油和蛋白饲料的需求持续增长,但土地资源有限,很难在保证小麦、水稻等主粮产品基本自给的同时,还能保障大豆等其他土地密集型产品的有效供给。目前国内大豆的产需缺口为9000多万吨,需要依靠国际市场补充。美国是世界第一大大豆生产国,产量在1亿吨左右,但其国内消费量有限,一半左右依赖出口国际市场。

2017年我国饲料消耗1.05亿吨蛋白类原料中,豆粕占7230万吨。中国对美采取反制措施,自美大豆进口会大幅度下降。为防止产生联动效应,增加国内食品价格上涨压力,有关部门进行了周密充分的准备。

如:积极拓展大豆进口来源;通过调整饲料配方减少豆粕用量,应用配制新技术降低蛋白类原料需求,并增加其他油籽和粕类进口,弥补豆粕缺口;加大其他食用植物油供给力度;完善大豆扶持政策,提高国产大豆综合

生产能力等。

韩俊表示,美方置双方已达成的共识于不顾,不断升级贸易摩擦,我们坚决反对。事实上,中美两国农业资源禀赋不同,农产品贸易具有很强的互补性。中国是世界上最大的农产品进口国,美国是世界上最大的农产品出口国,中美双方加强农产品贸易合作有利于促进两国农业发展。

中国将积极稳妥有序扩大农业对外开放

韩俊说,积极扩大农产品进口,统筹利用国内国际两种资源、两个市场,一直以来都是我国农业的基本政策。

中国农业贸易体量巨大,已成为全球第一大农产品进口国和第二大农产品贸易国。目前大豆、食糖、棉花等农产品,中国都是全球最大买家。农产品贸易的发展有效缓解了国内农业资源环境压力,保障了国内供应和市场平稳运行。

“今后,该出口的要尽力出口,该进口的要主动进口,这是我们明确的政策导向。”他说。

韩俊表示,当前我国农业发展的主要矛盾由总量不足转变为结构性矛盾,需要在深化改革和扩大开放中加快推动农业供给侧结构性改革。农业对外开放是符合中国农业发展方向的正确选择。中国将积极、稳妥、有序扩大农业对外开放。(新华社北京8月10日电)

新华时评

近百年来,一代又一代知识分子为我国革命、建设、改革事业贡献智慧和力量,有的甚至献出宝贵生命,留下了可歌可泣的事迹。

“祖国紧缺什么专业,我就要学什么专业。”这是老一辈知识分子对国家许下的一生誓言。钱学森、邓稼先、郭永怀等“两弹一星”元勋和西安交通大学“西迁人”等老一辈知识分子,就是他们的杰出代表。如今,黄大年、李保国、钟扬等为代表的新时代优秀知识分子,让世人见到这团精神薪火永续不灭。

正是靠着这样的奋斗精神,才缔造出今天的中国。从国产内燃机车到具有自主知识产权的中国标准动车组列车,从“银河一号”亿次巨型计算机到神威E级超算原型机成功研制,从东方红卫星升空到中国探月工程稳步推进……这些彪炳史册的成就,不仅改变了人们的生活,更成为社会进步发展的基石。而造就这些的,是无数知识分子的心血、汗水与牺牲。

以身许国,国必报之。有些人虽已离去,但长久地活在人们的记忆中。自2001年以来,党中央、国务院先后邀请18批专家学者参加北戴河暑期休假活动。在今年的休假邀请名录上,李保国与钟扬的爱人均名列其中。这两位一流的科研工作者,将论文写在了祖国的高原山谷,用奋斗的一生标记出赤子的温度与时代的高度。

奋进步伐,不会停歇;未竟事业,接力向前。近年来,广大知识分子迎来了科研事业的“第二个春天”。一系列改革举措,正将科技工作者从繁琐事务工作中解放出来,再度聚焦前沿领域。尊崇科学、尊重学人的社会氛围,让科技工作者耐得住探索未知的孤独,守得住不为物利裹挟的清贫。

踏遍青山人未老,风景这边独好。在新的历史征程上,荆棘坎坷在所难免、高山深谷意料之中,但前人已作出示范:以奋斗披荆斩棘、开路架桥。惟有沿着前人开辟的道路,共同奋斗,才能将百多年来中华民族复兴的梦想带入现实。

(新华社北京8月10日电)

书写新时代奋斗答卷

新华社记者 萧海川